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  النموذج النووي.  1.  1

بروتونات ونيترونات في النموذج الذري القاعدي، يتكون كل كائن من 

  .وإلكترونات ولا شيء غير ذلك

ط بنا، حية كانت أم غير حية، مكونة من تركيبات مختلفة المادة التي تحي

تجد القائمة الشاملة لجميع . من الذرات، يوجد في الطبيعة مائة ذرة مختلفة

تتكون الذرات من ارتباط ثلاثة جسيمات . العناصر في الجدول الدوري

  .، الإلكتروناتتالبروتونات، النيترونا: مادية

دي في القرن الماضي، المعروف بالنموذج تم تطوير النموذج الذري القاع

النووي المتمثل بنواة مركزية صغيرة الحجم تسمى كذلك النوية وهي 

تتكون النواة من . محاطة بإلكترونات موزعة في مستويات مختلفة للطاقة

  .بروتونات ونيترونات يطلق عليها النويات

 تاهم بكل الشحنالاتساهم الإلكترونات إلا بجزء قليل من الكتلة ولكنها تس 

  .السالبة، وتكون الذرة في مجملها متعادلة كهربائيا
إن معظم حجم الذرة . الشحنة الموجبة للذرة وكتلتها تقريبا متمركزتان في نواتها

  .فراغ

إن أبسط نواة هي نواة الهيدروجين التي تحتوي 

على بروتون، كتلتها هي كتلة هذا البروتون 
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نوية،  A، ومكونة من)الصورة المقابلة (  rمن أجل نواة نصف قطرها 
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من أكثر الأدلة إقناعا لوصف 

النموذج النووي هو التجربة 

يتم . التي قام بها راذرفورد

في هذه التجربة قذف ورقة 

رقيقة جدا من الذهب بواسطة 

ا يتم بعث ومضة من الضوء على الشاشة كلم) الصورة المقابلة(جسيمات ألفا 

  .اصطدم بها جزيء

ما ( 90°لقد اكتشف أن جزءا من هذه الجزيئات ينحرف بزوايا أكبر من 

كما لوحظ بأن جسيمات .، الشيء الذي يعني بأنها انعكست)8000يقار بـ 

به تنافرا إلكتروستاتيكيا بين ، ما يش90°أخرى قد انحرفت بزويا أقل من 

شحنتين من نفس النوع، ولكن معظم الجزيئات لم يحدث لها أي انحراف، 

إن النتائج . مما يبرهن من أن ورقة الذهب مكونة عمليا من الفراغ

  :التجريبية هي أن 

الذرة تحتوي على نواة صغيرة مشحونة إيجابا، وتشكل معظم كتلة  –

  .الذرة

 .وأخرى تكون كبيرة جدا المسافة بين نواة –

    

 ورقة من
  الذهب

  شاشــة

  αمنتع 

أنبوب من 
  الرصاص



 

  

  النظائر.  2.  1 

تحدد الخواص الكيميائية لعنصر خاص بعدد الشحنات الموجبة الموجودة 

  .في النواة، بمعنى آخر عدد البروتونات

بصفة عامة، تؤدي التركيبات النووية المختلفة إلى خواص كيميائية  

بحيث يشمل (النوية هو اسم يطلق على نوع خاص من الذرات . مختلفة

بعض النويات ). عددا مميزا من البروتونات وعددا مميزا من النيترونات

تنتمي لنفس العنصر، ولها نفس الخواص لكيميائية، وتحتوي على نفس 

  .النظائرالعدد من البروتونات، تدعى هذه النويات 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  

  القوة النووية القوية.  3.  1

جابيا مما جميع بروتونات النواة مشحونة إي

لأن الشحنات من (يؤدي إلى تنافرها دائما 

، وهذا يعني بأن هناك قوة )نفس النوع تتنافر

تحافظ على تماسك النواة،  وإلا حدث 

  .انشطارها

  :لدينا بعض المعلومات على هذه القوة 

  
  

  

  

لأنه من الواضح بأن التجاذب بين النويات . يجب أن تكون قوية - 

حفاظ على تماسك كامل النواة، مع العلم ضعيف جدا لكي يتمكن من ال

 .أن تنافر البروتونات قوي

 .يكون مداها قصيرا، لأن تأثير هذه القوى منعدم خارج النواة - 

يجب كذلك إشراك النيترونات، النويات الصغيرة تؤول إلى اكتساب  - 

أما النويات الكبيرة فإنها . عدد متساو من البروتونات والنيترونات

 .من النيترونات حتى تحافظ على تماسك النواة تتطلب عددا أكبر

إنها تربط النيترونات . إن الاسم المعطى لهذه القوة هو القوة النووية القوية

تحافظ النيترونات في الأنوية المستقرة . والبروتونات مع بعضها البعض

على إبقاء البروتونات بعيدة عن بعضها البعض حتى تبقى القوى النووية 

  .وية لتناقر القوى الإلكتروستاتيكيةالقوية مسا

 


